

# ВОИН ПО ДУХУ

*Нам хорошо известно имя Героя Советского Союза Кирилла Орловского, председателя знаменитого колхоза "Рассвет" в дер. Мышковичи Кировского района Могилевской области, но мы забыли имя Героя Советского Союза Федора Никитина, что первые послевоенные годы возглавлял колхоз "Красный маяк" в соседнем Павловичском сельсовете этого же района. Герои войны соревновались друг с другом в труде и достигли на этом поприще успехов. В 1949 году оба этих хозяйства были занесены на областную Доску Почета.*

Родился Федор Прокофьевич Никитин в 1913 г. После окончания начальной школы трудился в крестьянском хозяйстве отца, а затем в колхозе. В 1939 г. был призван в Красную армию, в сентябре этого года участвовал в освобождении Западной Белоруссии, а затем в зимней кампании 1939-1940 гг. в Финляндии. В родную деревню вернулся в декабре 1940 г. с сержантскими "треугольничками" в петлицах. Стал трудиться в колхозе "Поповщина" Кировского района Могилевской области. Женится на односельчанке красавице Елене.

22 июня 1941 г. младший командир запаса Федор Никитин был мобилизован Кировским райвоенкоматом и с группой односельчан направлен в Бобруйск для пополнения 121 стрелковой дивизии, которая уже убыла в район Бреста. А 28 июня передовой отряд немецкой 3-й танковой дивизии генерала Моделя подошел к Бобруйску и с ходу захватил мост через Березину. Оборона города не была организована советским командованием, и Федор Никитин и его мобилизованные товарищи на фронт попасть не смогли...

Наступили нерадостные дни оккупации. Крестьянствовал, но по духу своему он был воином, и не смирился с фашистским режимом. Установил связь с партизанами, помогал продуктами, информировал о наличии и численности ближайших вражеских гарнизонов, а летом 1943 г. ушел в 540-й особый партизанский отряд, командиром которого был И.И. Домбровский. Никитин был назначен командиром разведывательно-диверсионной группы, т.к. командование отряда знало его по работе связным и доверяло ему. На счету его группы около десятка успешных операций по разведке вражеских гарнизонов, взрывов мостов, ж.-д. эшелонов. В феврале 1944 г. командование отряда послало его с товарищем к линии фронта для передачи разведывательных данных советским частям. Они выполнили задание и были зачислены в 1264-й полк 380-й стрелковой дивизии, остро нуждавшейся в пополнении. Федора восстановили в звании сержанта и назначили командиром отделения. Дивизия занимала оборону по реке Проня у деревни Головенчицы Чаусского района. И отсюда 24 июня 1944 г. она пошла в наступление, освобождая Могилевскую землю от

немецко-фашистских оккупантов. В ходе ожесточенного боя за деревню Острова Чаусского района сержант Никитин со своим отделением первым ворвался в этот населенный пункт. Его подразделение уничтожило 20 немцев, причем командир лично истребил в рукопашном бою 4-х из них. Приказом по полку за № 0117 от 30.06.1944 г. сержант Никитин был удостоен ордена Славы 3 степени.

И в этот же день батальону 1264 стрелкового полка была поставлена задача овладеть сильно укрепленным населенным пунктом Подгорье Быховского района. Здесь надо пояснить, что 26 июня советские войска освободили Витебск, 27 – Оршу, 28 – Шклов, Могилев, Быхов. Практически по всей территории Беларуси стал свободным от немцев важный в стратегическом отношении участок шоссе Ленинград – Одесса. А вот опорный пункт немцев на этой трассе у деревень Никоновичи – Подгорье держался и 30 июня. Взять атакой в лоб деревню Подгорье не удалось, ничего не дал и артиллерийский обстрел.

Далее приведу выдержки из представления к званию Героя Советского Союза Никитина Ф.П., подписанное 11.07.44 г. командиром 1264-го СП подполковником Тарасенко: "В период боя 30.06.44 г. у дер. Подгорье Чаусского района Могилевской области (штаб полка ошибся – эта деревня входила в Быховский, а не Чаусский район – от авт.) тов. Никитин со своим отделением показал исключительные образцы героизма. Противник большими силами прочно закрепился на рубеже... Тов. Никитин со своим отделением пробрался в тыл противника, выбрал хорошую позицию и из двух ручных пулеметов с тыла начал расстреливать немцев. В стане противника началась паника, бросая оружие, противник бежал. Батальон без потерь пошел вперед, при этом тов. Никитиным было уничтожено до 90 немецких солдат и офицеров. В этот же день тов. Никитин получил задачу прочесать лес, но был окружен. Бойцы отделения вышли из строя, он лично сел за пулемет и начал вести бой до прихода нашего подразделения, т.е. около 1,5 часа Никитин вел неравный бой и в этом бою уничтожил 60 немцев...". К месту боя за деревню Подгорье прибыл командир 380 дивизии генерал-майор А.Ф. Кустов. Он попросил показать ему героя, практически в одиночку выполнившего задачу дня батальона и лично уничтожившего полторы сотни немцев.

3 июля был освобожден Минск. В то же время восточнее, в районе Смолевич, в "котле" оказалось около 100 тысяч немецких солдат и офицеров. 4–8 июля здесь шли ожесточенные бои по ликвидации окруженных войск противника. В этих боях принимала активное участие и 380 стрелковая дивизия. Сержант Никитин в бою за деревню Пекалин (ныне это район аэропорта Минск-2) уничтожил 5 немцев, а 8 взял в плен. За это он был удостоен ордена Красной Звезды.

Стрелковая дивизия, в которой сражался наш герой, в августе 1944 г. вступила на территорию Польши. 2-му Белорусскому фронту была поставлена задача освободить города Белосток, Ломжу, Остроленку и

захватить плацдарм на реке Нарев. 13 августа солдатское счастье изменило сержанту Никитину: он был тяжело ранен.

Почти два месяца в госпиталях, а затем с маршевой ротой прибыл в 1291 стрелковый полк 110 дивизии, командиром которой являлся полковник Тарасов. Дивизия, как и другие части 2-го Белорусского, в это время вела тяжелые бои в Восточной Пруссии. 11 февраля 1945 г. Никитин опять отличился, уничтожив 3 солдат противника в бою за польскую деревню Гленды, за что был награжден медалью "За отвагу". А потом был штурм крепости Кенигсберг и долгожданный День Победы! В те победные майские дни 1945 г. комдив Тарасов и вручил ему в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. "Золотую Звезду" Героя и орден Ленина.

В конце 1945 г. сержант Никитин был демобилизован и вернулся в родные края. К счастью, все родные были живы и здоровы. Секретарь Кировского райкома партии Г.Л. Комар, бывший комиссар партизанской бригады, знал Федора Прокофьевича, и в феврале 1946 г. он был назначен председателем колхоза "Красный маяк" Павловичского сельсовета.

Первые послевоенные годы были для колхоза очень трудными. Не было не только техники – не было лошадей, люди жили в землянках, пахали на себе женщины и дети. Уцелевшие на войне мужики были без рук или ног, изранены. А надо было не только кормить себя, но и всю страну – разоренную и голодную.

Но люди выдюжили! И уже 7 мая 1949 года решением бюро райкома партии колхоз "Красный маяк" вместе с колхозом "Рассвет", которым руководил Кирилл Орловский, были предложены, а затем и утверждены обкомом партии и облисполкомом для занесения на областную Доску почета.

В 1963 г. Федор Прокофьевич и Елена Архиповна решили переехать в Бобруйск. Купили дом-временку на улице Береговой, который глава семьи в короткий срок практически заново перестроил и стали жить, работать, растить детей.

3 ноября 1979 г. Герой Советского Союза Федор Прокофьевич Никитин ушел из жизни. На Аллее героев города Бобруйска установлена стела в его честь.

**Рыськов, М. Воин по духу / Михаил Рыськов // Днепровская неделя. — 2019. — 26 июня. — С. 3 : фото.**